

ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ

ΕΡΩΣ ΚΑΙ ΨΥΧΗ



Ο Έρως πετάχτηκε πάνω ξαφνιασμένος...

Όταν οι Θεοί ηλευόν. Η εκδίκησης της Αφροδίτης. Η τιμωρία της Ψυχής. Στην έρημιά. Τό μαγικό παλάτι. Ο μυστηριώδης γυναικός. Τι κάνει η γυναικεία περιέργεια. Η Αφροδίτη εξακολουθεί να διψά έκδικη. Η κήδεος της Ψυχής στον Άδη. Τό μυστηριώδες κουτί. Ο Ζεύς συγκινείται. Η Αφροδίτη γίνεται... πεθερά και γιαγιά!... Η Ήδενή. Η δακρυαία της Ψυχής, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ανάμεσα σ' όλους τούς μύθους της αρχαιότητας, ό μύθος τού Έρωτος και της Ψυχής κατέχει μιιά έντελώς ιδιαίτερη θέσι με τή χάρι του και με τήν ωμορφιά του.

Η Ψυχή ήταν ή πιό άμορφη παρθένα στον τόπο της και ή ωμορφιά της είχε γίνει τό αντίκειμενο μιιάς πραγματικής λατρείας εκ μέρους τών συμπατριωτών της. Τής έκαμαν λιβανωτό και τήν όνομάζαν Αφροδίτη. Μιά ή πραγματική Αφροδίτη.

ή θεά της καλλονής, δέν άργησε να ηληθεί, γιατί ή όμορφή της έλεβε τή λατρεία τών άνθρώπων.

Έβαλε λοιπόν τό γυνή της, τόν Έρωτα, να της όρκιστή ότι θα έκανε τήν Ψυχή να έρωτευθί τό πιό φρικτό τέρας πού έπάχα στον κόσμο.

Όταν τόμαθε αυτό, ή άμορφη Ψυχή ανάλθηκε σε δάκρυα. Μά τί μποράγε να κάνει;...

Πέρασε λίγος καιρός άζομο. Η δού άδελφές της Ψυχής παντρεύτηκαν. Κάί εκείνη έμεινε μόνη, πλάι στον γέρο πατέρα της, όποις ένας όμοσπερός κρινός κοντά σ' ένα ψηλό, γέικο δού, πού δίνει όλη τήν εύωδιά του στο δέντρο, τό όποιο τού χαρίζει πάλι όλη τή σιά του...

Κατά τή σκληρή όμοσ απόφασι της Αφροδίτης, κα' όποις υπέδειξε και τό Μαντείο, οι συμπατριώτες της Ψυχής έσπερε να τήν πάρουν και να τήν πάνε να τήν άρρήσουν επάνω σε μιιά ψηλή κορφή. Έκει θα περίμενε τό τέρας, πού θα γινόταν άντρας της.

Μιά μέρα λοιπόν μαζεύτερη έξω άπ' τό σπίτι της Ψυχής όλη ή πόλις, τήν πήρανε και τήν όδήγησαν πεζή και κλαίοντας, στην κορφή ενός βουνού. Έκει ή Ψυχή σταύρωσε τά χέρια της επάνω στο παρθενικό της στήθος και, κορυσαμένη όποις ήταν από τό δρόμο, άποκοιμήθηκε.

Όταν έξυπνησε, τό άπόκορμον βουνό είχε πιά γαθεί! Ένα μεγαλοσπεπύστατο κρεβάτι είχε άντικαταστήσει τήν πέτρα, επάνω στην όποία είχε πλαγιάσει ή κόρη, ή όποία βοισκότανε τώρα μέσα σ' ένα θαμισόο παλάτι!

Μά ή Ψυχή δέν έχάρηκε καθόλου γι' αυτό. Θυμήθηκε άμείσως τή σκληρή προφητεία, πού της είχε δοθεί, και σέφτηκε με τρόμο, ότι έκείνος πού θα κατοικούσε μαζί της σ' αυτό τό όμοιο παλάτι, θα ήταν ένα τέρας, φρογίτο και άποτρόστοιο.

Μ' αυτές τις σέφσεις πέρασε ή μέρα και ξαναήρθε ή νύχτα. Η Ψυχή έμεινε πολλή ώρα στο παράθυρο, κοιτάζοντας τά άστρα και βροσιμένη σε σταγυριούς. Στο τέλος άποκοιμήθηκε. Μά ό ύπνος της ήταν πολύ ταυμασμένος και ύπνος πάλι σε λίγο.

Μέσα στο παλάτι ήταν σκοτεινά. Μιά εύωδιά ήταν χμιμένη παντού. Καί με τή εύωδιά αυτή έσμιγαν κάί λόγια μυστηριώδη, λόγια πού ή Ψυχή δέν είχε ξανακούσει, ούτε στα όνειρά της άζομο.

Έξαφνα έννοιους πάνω στα χείλη της ένα φιλή, ένα φιλή τέτοιο, πού ποτέ δέν της είχε δώσει ό πατέρας της. Τόσο τή μέθισε δέ τό φιλή αυτό, όποτε άποκοιμήθηκε ξανά, άκούοντας παραξένα λόγια. Αποκοιμήθηκε ός τό πρωί. Καί τό πρωί πού έξυπνησε, είχε πός ήταν και πάλι μονάχη της!

Πώς ήταν λοιπόν ό μυστηριώδης σύντροφός της, πούθε κα' έφυγε χωρίς να τόν δι; Άχ, γιατί να μιγ άνάφη ένα φως!...

Τήν άλλη νύχτα έγινε πάλι τό ίδιο.

Μά ή περιέργεια έχει πάντα καταστρέφει τις γυναίκες. Καί τήν τρίτη νύχτα, μόλις ό μυστηριώδης φίλος της Ψυχής άποκοιμήθηκε, ή Ψυχή σπρώχθηκε, έτρεξε ν' άνάφη ένα λυχνάρι και ξαναήρθε στην κήμαξη, κρατώντας τό φως. Πλησίασε τότε στο κρεβάτι με χλωποκάδο. Η προφητεία της είχε ύποσχεθεί ένα τέρας και έβλεπε να ιδή άν βγήκε άληθινή.

Καταλαβαίνετε λοιπόν πού ήταν η χαρά της Ψυχής όταν, αντί

να ιδή μπροστά της τό τέρας πού είχε πλάσει ή φαντασία της, ιδή να κοιτάει επάνω στο κρεβάτι ένα; πανμόρφος νέος... Μά, όταν ή καρδιά είναι πολύ χαρούμενη, τό χέρι τρέμει. Καί τό χέρι της Ψυχής έτρεμε αλήθεια τόσο πολύ, όποτε μιιά σταλιά από τό ζεστό λάδι τού λυχνάριού έπεσε επάνω στο γερμό μπροστά τού άγαπημένου της, ό όποιος δέν ήταν άλλος από τόν Έρωτα, τόν όμορφο γυνή της Αφροδίτης! Ο Έρως πετάχτηκε επάνω ξαφνιασμένος...

Καί τότε, αλλοίμονο, όλα γάθησαν με μιιά άπ' ευτοές της. Καί τό παλάτι και ό άγαπημένος της και ή εύτυχία της. Καί ή άμορφη Ψυχή άπόμεινε και πάλι μονάχη της μέσα στην έρημιά...

Λίγο πιό πέρα άπ' τό μέρος αυτό, κυλούσε ένα ποτάμι. Αεληπιόμνην λοιπόν ή Ψυχή γιά τή μοίρα της, σέφτηκε πιά να πεθάνη, και πήγε κα' έπεσε μέσα στο νερό. Μά τό ποτάμι τήν πήρε ήσυχα ήσυχα πάνω σ' ένα τον κύμα και τήν άπόθεσε στην άλλη του όδη... Σ' αυτό τό μεταξύ, ό Έρως είχε άρρωσώσει από τον καινό του, γιατί είχε χάσει τήν άμορφη Ψυχή του, και ή φεροστή φύμη έτρεξε και είδοποίησε τήν Αφροδίτη, τή μητέρα του. Η Ψυχή, έμαθε κα' αυτή πός ό άγαπημένος της ήταν άρρωστος. Σπρώχθηκε τότε και πήγε να βρή τήν Αφροδίτη, με τό σκοπό να τήν παρακαλέσει να τήν λυπηθή και να τήν συγχωρήσει.

Μά ή φρογιά παιδοία δέν είχε τήν πείρα της ζωής και δέν ήξερε, ότι δέν μπορεί κανείς πλάι στη ζήλια να βρή τή γενναιοσύνη. Η Αφροδίτη ποδοσε πάντα να έδολιβή τήν Ψυχή, κα' όταν ή νέα παρουσιάστηκε μπρός της, προσκοιμήθηκε ότι τήν είχε συγχωρήσει και άρχισε να της αναθέτη, με διάφορες προφάσεις, ένα σοφό δύσκολο δουλειές, με τό σκοπό να τήν άναστήσει. Μά ό Έρως, ό όποιος τήν άγατούσε μ' όλη τή δύναμη της καρδιάς του, έδινε στην άγατημένη του καινούριες δυνάμεις, ή Ψυχή τά κατάφερε όλα και έτσι ό δήμος κοροσώτανε πολύ γοηρωτότερα από τό θύμα. Στο τέλος ή Αφροδίτη έπρόσταξε τήν Ψυχή να κατέβη στον Άδη και να ζητήσει από τήν Ηεσπερόνη ένα κουτί, πού περιείχε τά μαγικά της όμοσριάς.

Αυτή τή φορά ή κακομοίρα ή Ψυχή πίστεψε πός δέν θα γλιτώνε πιά, γιατί κανείς άπ' όποις πλάνιαν στον Άδη δέν μπορούσε πιά να ξαναγύρσει στον επάνω κόσμο. Σεικίνησε όστόσο, γιατί, έτσι ή άλλους, ή Αφροδίτη δέν θα της έδινε τό γυνή της αν δέν της έκανε τό θέλημα της. Περάτησε πολύ καιρό και στο τέλος έφτασε στην τρομερή πόστα τού σκοτεινού βασιλείου τού Άδη. Καί τότε έγινε τό θαύμα: Ο Κέρβερος, ό τρομερός σκύλος, ό φύλακας τού Άδη, έσώπασε όταν τήν είδε. Ο Κάρον, ό βαρκάρης πού περνούσε τις νυχές με τή βάρκα του από τό μαύρο νερό, της έκανε τό θέλημα της. Η Ηεσπερόνη της έδωσε τό μαγικό κουτί, και ή Ψυχή ξαναγύρισε στον επάνω κόσμο, αλαλούθοντας τόν ίδιο δρόμο.

Μά σαν γυναίκα πού ήταν τήν νεώριε ή περιέργεια μόλις αντίχρησε τού ήλιου τό φως και θέλησε να ιδή τί είχε μέσα τό μαγικό έκεινο κουτί. Μόλις όμοσ ή δυστυχισμένη τό άνοιξε, βγήκαν από μέσα κάί πινοκιό αίτιμο και φαρμακερά άέρια, τά όποια κόντεσαν να τήν πιέσουν. Η άμορφη Ψυχή έπεσε κάτω άναίσθητη!

Μά ό Έρως, ό άγατημένος της, ό όποιος τήν παρακαλούσθεος από μαζονιά, έτρεξε άμείσως κοντά της. Ξανάβαλε πάλι μέσα στο κουτί με τή θεϊκή του δύναμη τούς αίτιμοσ και τά άέρια και ξαναγύρεσε στις αισθήσεις της τήν Ψυχή, ή όποια έτρεξε άμείσως να δώσει τό κουτί στην Αφροδίτη.

Τήν ίδια στιγμή, ό Έρως έτρεξε στον Όλυμπο, έπεσε στα πόδια τού Διός, και τόν παρακάλεσε να κατατάξη τήν Ψυχή μαζί με τούς άθανάτους και να τού τή δώσει γυναίκα. Ο Ζεύς τού τό άπεσέθη αυτό. Μά και ή Αφροδίτη, όταν πήγε τό κουτί της Ηεσπερόνης από τά χέρια της Ψυχής, έθαύμασε τήν τόλμη της, ή ζήλια της λόγισσε και δέχτηκε να τήν κάνει κόρη της.

Έτσι ή Ψυχή ανέβηκε στον Όλυμπο, παντρεύτηκε τόν Έρωτα και, έπειτα από λίγο καιρό, τού χάρισε ένα όμορφο κοριτσάκι, τό όποιο όνομάθηκε Ήδενή!

Αυτόσ είναι ό αρχαίος μύθος τού Έρωτος και της Ψυχής, ένας από τούς όμοστούς πού περιέχει ή Έλληνική Μυθολογία.



Κορυσαμένη όποις ήταν άποκοιμήθηκε...